

CASAS

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

En Cádiz, al mes.
Provincias, trimestre €
Número del día 10 céntos,
Anuncios a precios mó-
dicos, con extensa circula-
ción por insertarse en las
ediciones que en gran nú-
mero se reparten gratis.

Este periódico se publi-
ca todos los días menos los
festivos, repartiendo ade-
más gratis una edición, a
los obreros

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz n.º 6.
Talleres en la misma casa.

LAS BUENAS OBRAS

Es imposible negar que a las prácticas de las buenas obras ha querido Dios vincular infinitos goces y placeres más delicados que a cualquier otro género de obras. No puede ser de otra manera, y sólo se comprende fácilmente, si atendemos a que nuestro corazón nada ama con más vehemencia y efusión como el bien, única móvil de sus aspiraciones. Si una continua experiencia acredita que todo tiende y se dirige hacia su principio y origen, nos será facilísimo el comprender por qué la voluntad se dirige hacia el bien y huye del mal como de un escollo ó de un funesto precipicio, de igual manera el corazón ama y desea lo que quiere la voluntad y ésta a su vez, lo que la inteligencia presiente como sueño y como tal, conforme con todas nuestras más nobles aspiraciones.

Así vemos que la inteligencia presenta primero la obra buena como tal; después la impone y presenta a la voluntad y si ésta la consume, el corazón siente un placer tan inexplicable como verdadero, tan puro como desinteresado. ¿Quién no ha experimentado este consuelo, cuando ha socorrido alguna necesidad? ¿Quién al socorrer al balbuciente anciano no ha sentido dar un salto de júbilo su corazón? ¿Quién, no ha derramado lágrimas de alegría al ver que una mano oculta pero generosa, consuela la viudez y ampara a la desventurada huérfana? Si todas estas obras buenas tienen tan pronto como eficaz recompensa, vale mucho más que lo practiquemos, que no que con fría imparcialidad los contemplemos, privándonos de sus delicados goces.

Un caso de Justicia

EL RUEGO DE CADIZ

Con verdadero gusto, enviando a su distinguido autor la más sincera expresión de nuestra gratitud, reproducimos el siguiente artículo que publica en su número llegado ayer a Cádiz, el *Heraldo de Madrid*:

«Los representantes de la Prensa de Madrid, que en estos días del Centenario fueron objeto de señaladísimas atenciones en Cádiz, quisieron corresponder de algún modo a la deuda de gratitud contraída, y ofrecieron solemnemente velar por los intereses de la bella y abandonada capital andaluza.

Hay que advertir a los maliciosos, que no es deuda de vientre agradecido, sino de corazón emocionado; que no es material, sino deuda de espíritu.

Fué el día del *champagne* de honor con que honraron a los periodistas madrileños los representantes del pueblo gaditano.

El Alcalde Sr. Rivas, en un momento de esos en que el corazón afluye a los labios; en que el alma se pone a flor de cuerpo, atraído quizá por el acto de haber levantado un compañero nuestro su copa en honor de Cádiz, aprovechó la ocasión de hallarse ante los representantes de la opinión pública, y con voz velada por la emoción expuso las angustias, los sufrimientos, las aspiraciones de la ciudad; de esa ciudad que fué un día emporio del orbe, después cuna de las libertades, siempre leal heroica é invencible, y que hoy, herida por indiferencias, humorismos y desdenes, agoniza olvidada de todos, por todos desamparada y hasta escarnecida por algunos.

Y como era natural, los periodistas de

Madrid, en nombre de los periódicos que representaban, ofrecieron unánimemente su apoyo y prometieron hacer justicia a la ciudad preterida.

Y ahora que está en estudio la creación de puertos militares para que en su día sirvan de base de operaciones a España, creemos llegada la oportunidad de romper una lanza por Cádiz, es decir, de hacer una defensa de lo justo, de lo que ha debido ser, de lo que debe ser, de lo que es lógico que sea.

Cádiz no solicita que se la cobije bajo el manto de la gracia ó de las mercedes, sino que se la coloque en la balanza de la justicia; no pide sobresalir entre las capitalidades de los otros departamentos marítimos, sino que le entreguen lo que es suyo, lo que por ministerio augusto de la ley le pertenece.

Todo el que conozca la bahía gaditana, que por su situación geográfica es el lazo de unión de América y Africa con la vieja Europa; todo el que haya visitado los tres grandes Centros marítimos con que Cádiz cuenta—Arsenal de la Carraca, Constructora naval y talleres de la Trasatlántica—, comprenderá que este puerto español debe ser el primero a quien se dote de los medios necesarios para el fin que se persigue.

Todo el que haya leído la llamada ley de Escuadra habrá protestado briosamente contra el despojo de que ha sido víctima la pobre Cádiz, esta noble ciudad a quien, quizá para que callara entonces, se le reconcieron derechos, que no han sido cumplidos, y se le otorgaron concesiones que todavía no han llegado a realizarse.

—Tú, como El Ferrol y Cartagena— le dijeron en esa ley—, tendrás la parte que te corresponde; se habilitará tu Arsenal para ejecutar todas las reparaciones y carenas; construirás los cañones de pequeño y mediano calibre para los buques de la Escuadra...

Y ocurrió, que el empréstito fué casi todo para El Ferrol, algo para Cartagena y... nada para Cádiz; que los cañones del *España* y del *Alfonso XIII* los están construyendo en Trubia y en Plasencia, y que los del *Jaime I* tampoco saldrán del Arsenal de la Carraca... Es decir, que Cádiz no tomará parte alguna en la obra de reorganización de nuestra Armada.

¿Es esto justo? ¡Ah, señores Diputados y Senadores gaditanos! Ya que no pedís ahora, con las Cortes abiertas de par en par, que España construya en Cádiz un gran dique, como Inglaterra ha hecho en Hong-Kong; que no solicitáis el que se lleve a la práctica la aprobada ley de Comunicaciones marítimas, para hacer viables las construcciones mercantes; que no os interesáis para que se realice la apertura de la barra de Sancti-Petri, con lo que se daría segunda salida a torpederos, submarinos y exploradores, que compense en el día de la defensa, la falta de cotas de altura; que no apoyáis la reapertura de aquel glorioso Astillero, ni el establecimiento de un depósito franco, ni cuanto Cádiz necesita y merece, exigid, por lo menos, que la ley se cumpla, que lo prometido se convierta en realidad, que no sea todo burla y abandono y escarnio.

No hay derecho a dejar que se atrofie un miembro de la nación española; no se puede permitir que perezca, silenciosa y resignada, una ciudad digna de mejor suerte; no es posible ver con indiferencia la agonía de un pueblo.

De un pueblo tan noble y sufrido, que en vez de pedir, de exigir, de ordenar a los Poderes públicos, de hacerse respetar

y temer, ruega sumiso a la Prensa que le otorgue un poco de cariño.»

C. JOSÉ DE ARPE.

Por telégrafo

Madrid 19-11-55 noche

Senado

Sin que se dirija ningún ruego se entra en el orden del día.

Apruébase el proyecto de Ley presentado por el Gobierno, pidiendo autorización para ratificar los convenios del uno al once de la segunda conferencia de la paz, celebrada en La Haya.

Sesión del Congreso

Preside el Conde de Romanone.

Están en el banco azul los Sres. Canalejas, Villanueva y Barroso.

Hay animación y circulan muchos rumores sobre la situación política.

Continúa la interpelación sobre los proyectos de Ley ferroviarias.

Interviene Pablo Iglesias, quien dice que en esta ocasión ha habido fracaso en la huelga.

Dice, que después de haber oído al jefe del Gobierno, no duda de la existencia del pacto entre los obreros y las autoridades de Cataluña.

Enumera los abusos que estima, cometen las Compañías con el personal a sus órdenes.

Censura, no contestasen las Empresas a las peticiones de los obreros, lo que constituyó una provocación.

Agrega Pablo Iglesias, que cree procedieron los ferroviarios de la red catalana, erróneamente, pero la cuestión principal queda en pie.

Llamando a la reserva, ha invitado Canalejas a la indisciplina militar.

También existe una contradicción entre las leyes de huelga y de reclutamiento del Ejército.

Esta cercena el derecho que aquella concede.

Un Gobierno democrático debió evitar se aplicaran las disposiciones de la Ley militar.

Canalejas ha llamado a algunas reservas, sin tener para ello derecho con arreglo a la Ley.

Añade el jefe de los socialistas, que la circular del fiscal del Tribunal Supremo, es una monstruosidad.

El proyecto presentado por el ministro de Fomento, lo califica de desdoro para el Gobierno, el que cuando otra vez ofrezca algo a las clases obreras, tendrán éstas presentes las informalidades de los demócratas.

Los Sres. Canalejas y Villanueva, interrumpen, diciendo que no adquirieron compromiso alguno, y otra vez harán más caso los obreros, del Gobierno, que de los explotadores de las huelgas.

Pablo Iglesias, llama inepto é imprudente al Sr. Villanueva.

Sus proyectos—dice—han caído como una bomba, y para evitar su aprobación, tendrán que recurrir a la huelga los demás obreros de España.

Pregunta Pablo Iglesias, al Gobierno si cree que con tales leyes vá a evitarse el paro. Nada de eso; pues los obreros prepáranse para hacer la huelga, que no será pacífica.

Termina manifestando, que el Gobierno será responsable de que los trabajadores acudan a ese terreno.

El Sr. Canalejas, contesta recomendando haya calma.

Dice, que en las huelgas ferroviarias, se han visto a agentes socialistas extran-

jeros, que dedicaron a soliviantar a nuestros obreros.

Si el Gobierno ha procedido mal, estoy dispuesto a dejar este banco.

Los presupuestos

En el Congreso se aprobó el presupuesto del Ministro de la Gobernación, incluso el aumento en correos de un millón dóscentas doce mil novecientas pesetas, y setecientas mil ciento, en telégrafo.

Las capeas y la política democrática

Los Diputados a Cortes por la provincia de Madrid Sres. La Morena, Buendía y Cobián (hijo), han visitado al Sr. Barroso, para manifestarle que están disgustados con el Gobernador civil, por negarse a reponer a los Alcaldes, que suspendió en sus cargos por haber consentido capeas de reese bravas en sus respectivos pueblos.

Hicieron constar su decisión de abstenerse en las votaciones del Congreso, mientras continúe de Gobernador de Madrid, el Sr. Alonso Castrillo.

Reunión de Ministros.—Rumores

Al terminar el debate sobre los asuntos ferroviarios, reunieron los Ministros para cambiar impresiones.

Las noticias en los pasillos del Congreso, eran muy contradictorias, sosteniéndose diversos criterios sobre la situación política.

Suscripción

La Liga antituberculosa ha abierto una suscripción para costear la adquisición de las insignias de la Gran Cruz de la Orden de Beneficencia, que le ha sido concedida a la señora esposa del Presidente del Consejo de Ministros.

Comisión parlamentaria

Se reunió la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de Ley sobre los asuntos ferroviarios, después de algunas observaciones, acordó emitir dictamen favorable.

No pudo firmarse el dictamen, por faltar a la reunión algunos de los individuos de la comisión.

Futuro diputado

En la vacante que existe en el distrito de Dolores (Alicante), por haber sido elegido senador vitalicio D. Trinitario Ruiz Valarino, se presentará como candidato su hermano D. Vicente, que se cree será elegido diputado sin oposición.

La Casa de Correos de Madrid

El ex-Director General de Comunicaciones Sr. Ortuño, proponíase combatir hoy el crédito para la Casa de Correos de Madrid, fundándose en la mala organización de las obras.

Aplazó su intervención para el martes, a fin de no entorpecer la aprobación del presupuesto de Gobernación.

A trazo en el Banco de España

A la una y media de la tarde, en los pasillos del Banco de España, cuatro individuos atracaron al cobrador de la casa de banca de los Sres. Sáinz, embadurnándole la cara con pez y arrebatándole 22.000 pesetas.

Los autores no han sido capturados.

La guerra de los Balcanes

Telegrafían de Sofía, que dos batallones búlgaros se han apoderado de la ciudad llamada Mutsafá.

En la frontera de Turquía

Noticias telegráficas de Constantinopla, dicen que los turcos han obligado a los serbios a que pasen nuevamente la frontera por Banika.

Los serbios huyeron desordenadamente, sufriendo grandes pérdidas.

Por telegrafo

Madrid 24, 11'45 noche.

Congreso

Preside el conde de Romanones. Hay poca animación en la Cámara. En el banco azul están los señores Canalejas, Arias de Miranda, Barroso y Villanueva.

El secretario Sr. López Moni explica cómo padecieron un error los escribientes del Congreso, al incluir el nombre del Sr. Fernández Jiménez, en la votación verificada antes de ayer.

Después de varios ruegos, D. Pablo Iglesias denuncia que se sigue jugando en toda España.

El ministro de la Gobernación ofrece traer muy pronto a la Cámara, para que sea discutido, el proyecto regular de el juego.

Se entra en la orden del día. El Sr. Azcárate consume el tercer turno contra el proyecto ferroviario.

Dice que considera muy malo el proyecto, estimando en él una cosa de suma gravedad, que se refiere a la interpretación del artículo 14 de la Constitución, apreciándose que peligran todos los derechos de ciudadanía, por realizarse interpretaciones caprichosas.

Dice que el Sr. Maura entonó un hermoso himno, proclamando el derecho a la huelga, no siendo en el fondo más que un canto al vocablo.

Afirma que la última huelga fué de una gran corrección obrera.

Es imprudente, dice, por lo tanto, ese proyecto que declara ilícita la huelga.

Ruega que se apl. ce la discusión para modificar el proyecto de ley substancialmente.

Le contesta el Sr. Villanueva, diciendo que el Estado obliga a las Compañías a que no interrumpan los servicios, y que con igual razón puede actuar también sobre los obreros.

Extiéndese en otros razonamientos. El Sr. Canalejas recuerda que el proyecto que presentó en 1902 es análogo a este.

Repite la promesa que hizo a los obreros de trabajar por la mejora de ellos, así como presentar un proyecto que dificultara las huelgas de los ferroviarios.

A los directores de la huelga les constaba esto, y si otras cosas le dicen a las masas, le engañan.

Este proyecto, afirma, es la obra de todo el Gobierno.

Discútese el artículo primero del presupuesto de Marina.

El Sr. Barrasa defiende dos votos particulares, que retira, después de contestarle los Sres. Suárez Inclán y Pidal.

Interviene en el debate el Sr. Burell. La Cámara aprueba definitivamente la rebaja de los derechos del maíz.

Se da cuenta de la vacante de un diputado por Granada, levantándose acto seguido la sesión.

Noticia desmentida

El Ministro de la Gobernación, ha desmentido la noticia de que había presentado la dimisión, el Sr. Fernández Llanos.

Turismo

Esta tarde ha celebrado su primera sesión el Congreso del turismo, quedando constituido.

Presupuesto

Esta Comisión examina esta tarde el presupuesto de liquidación.

Se llegó al acuerdo de conceder al Gobierno, autorización para que realice el empréstito.

Originóse larga discusión respecto a la determinación de los valores que van a emitirse.

Los conservadores votaron por bonos del Tesoro ó por interior amortizable.

Los radicales

Llegó a Madrid, el Sr. Lerroux. Esta noche se reunirá la minoría radical, para acordar las enmiendas que han de presentar al proyecto ferroviario.

Inauguración

Mañana marchará el Ministro de Instrucción pública a Avila, para inaugurar un Grupo escolar.

Los ingenieros industriales

Antes de la sesión de esta tarde, estuvieron en el Congreso, visitando al Conde de Romanones, los Sres. Calvet y Sedó, para pedirle que se active la solución del problema de los ingenieros industriales.

Enmiendas

El Sr. Nongués ha presentado una enmienda al proyecto ferroviario, en el sentido de que los empleados de ferrocarriles no puedan ser separados, sino en determinadas condiciones.

El Sr. Alba

Ha declarado el Ministro de Instrucción pública, que sólo ha concedido vacaciones a los alumnos que las han solicitado para asistir a la asamblea escolar, pues no puede privar de las clases a los alumnos que quieren asistir a ellas.

Cámaras de Comercio

En la reunión preparatoria de las Cámaras de Comercio, se cambiaron impresiones sobre los temas que se someterán a la deliberación de aquellas.

Madre, antes que Reina

Telegrafian de San Petersburgo, que al comunicar el médico de cámara la gravedad del príncipe heredero de Rusia, la Czarina intentó suicidarse, arrojándose por el balcón.

La guerra en los Balkanes

Sin noticias

Telegrafian de Viena, que hay extraordinaria ansiedad por no recibirse telegramas, que confirmen ó desmientan la batalla de Kirk-Kilis.

Un Rumor

En Berlin circula el rumor de que el Rey de Bulgaria, cayó del caballo en que montaba, causándose grave fractura en un brazo.

Triunfos griegos

Noticias de Atenas, manifiestan que el Ejército que manda el Príncipe Real, se ha apoderado de la ciudad del Olimpo, apesar de la heroica defensa que de ella hicieron los turcos.

Estos desalojaron la población después de degollar a 70 habitantes griegos. El Ejército vencedor se apoderó de 22 cañones.

En el Centro Escolar

Anoche, a las nueve, concurrió al Centro Escolar, como tenía anunciado, el distinguido marino y propagandista Brasileño D. Luis Gomes.

Se encontraban en el local todos los señores socios, el decano de la Facultad de Medicina D. Celestino Parraga, concejal D. Miguel Guilloto, en representación del alcalde; D. Enrique Martínez, D. Julio Moro, D. Agustín García Gutiérrez, D. Arturo Marengo, D. Pedro Mayoral, Sr. Cónsul del Brasil.

El Sr. Gómez, llegó acompañado del presidente de dicho Centro D. Antonio Ruiz Vilchez.

Este hizo la presentación de tan distinguido propagandista, expresando que por ser amante al progreso y defensor de los intereses de Cádiz, era por lo que se le había invitado a que nos visitase.

El Sr. Gomes, dijo que tenía un verdadero orgullo en saludar a la juventud estudiosa que puede dar días de progreso a su patria.

Recorrió después los diferentes departamentos del Casino, fijándose en las caricaturas hechas por un alumno, de varios señores doctores.

En el salón de actos, el Sr. Ruiz Vilchez dirigió la palabra, diciendo que los escolares estaban honradísimos con la visita que tan ilustre personalidad como era la del Sr. Gomes, le había hecho.

Contestó el Sr. Gomes, que en la tierra de Castelar, en donde todos eran oradores y a más de que su palabra era torpe, se le hacía difícil expresar el pensamiento que tenía, ante una juventud tan ilustrada como la que en aquellos momentos se encontraba presente.

Yo—dijo el Sr. Gomes—soy entusias-

ta por la unión de la raza latina hispano-americana.

Un día, mirando el mapa, vi que los norteamericanos venían avanzando, en actitud de devorarnos.

Es decir, querían llevar su comercio desde el Norte hasta el Sur.

Las diez Repúblicas americanas latinas comprendieron que su salvación era España, por ser punto más cerca de ellas, y Cádiz, por su posición geográfica, era el puerto soñado para realizar el plan de la unión.

Cádiz es el punto oriental del Brasil. El único trabajo que yo he hecho ha sido la vulgarización de la idea «unión» por medio de la prensa que, como todos sabemos, representa el cuarto poder del Estado.

Yo espero mucho de la juventud inteligente, para que podamos conseguir nuestros deseos.

España tenía que ser el auxilio de nosotros para evitar ese temor que tenemos de que la América sajona pueda en su día perjudicarnos en nuestro comercio; y terminaré diciendo que mi corazón presiente que entre España y el Brasil solo hay dos pasos.

El Sr. Ruiz Vilchez dió un viva al ilustre hispanófilo; viva que fué contestado por todos los presentes.

El Sr. Guilloto dijo que creía justo el homenaje que se tributaba al Sr. Gomes; pero tenía que decir otra cosa, y era expresar su entusiasmo por el Centro Escolar, que ha alcanzado un puesto preeminente y que representa la juventud alegre, que al hacernos envejecer, nos alienta en nuestro ánimo, para que sigamos luchando por la prosperidad y el bien.

Termina saludando al Centro Escolar, y dedica frases de elogios hacia el Sr. Gomes.

También habló, el Decano de la Facultad de Medicina, D. Celestino Parraga.

Comienza su discurso pidiendo perdón si al hablar no lo hace con elocuencia, pues nunca ha sido artista de la palabra, pero no puede pasar sin expresar lo que siente.

Soy de aquellos—dice el Sr. Parraga—que miro siempre lo que uno y no lo que veo.

El Sr. Gomes, trabaja por la unión Americana, unión que tiene que ser por vínculos de sangre, por amor que nos profesamos.

El Centro Escolar Gaditano, ha invitado al Sr. Gomes, porque ve en su personalidad el trabajo y una labor que en su día ha de ser fructífera.

Y hay que tener en cuenta—dice el señor Parraga—que los estudiantes vienen a ser la vanguardia del progreso.

De aquí que la clase Escolar, tenga gran afecto al Sr. Gomes, que en su labor también defiende los intereses de Cádiz.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El Sr. Gomes, firmó en el album del Centro.

Manifestó el Sr. Gomes, que hacía 13 años que no venía a España.

La última vez fué para asistir a la Coronación de S. M. el Rey D. Alfonso XII.

Agrega, que había encontrado gran progreso desde entonces, en España.

Dijo, que su señor padre fué diez y ocho años Cónsul del Brasil, en este país.

Recordó de aquella época al famoso cantante Gallarre.

Dijo además, que el Palacio Real de Madrid, con las obras que se le han hecho, puede asegurarse que es el mejor de Europa.

El Sr. Gomes, fué obsequiado en el Centro, con unas copas de cognac.

A las diez se retiró del local, dirigiéndose al Hotel de Francia, para descansar.

NOTAS MARITIMAS

Buques entrados y despachados ayer, en este puerto:

Entrados

Vapor español *Cabo Blanco*, de Sevilla, con carga general.

Vapor español *Cabo Quejo*, de Huelva, con carga general.

Vapor español *Anita*, de Sevilla, con carga general.

Vapor español *Conde Wifredo*, de Barcelona y Málaga, con carga general.

Vapor español *Vicente Ferrer*, de Tánger, con carga general.

Laudes: *Pepito*, de Lepe, con higos seco, y *Santa Teresa*, de Tánger, con huevos.

Despachados

Vapor español *Vicente Ferrer*, con carga general, para Tánger.

Vapor inglés *Queen Eleonor*, con carga de tránsito, para Rio Grande do Sul.

Vapor español *Cabo Blanco*, con carga general, para Málaga.

Vapor español *Cabo Quejo*, con carga general, para Algeciras.

Vapor español *Amalia*, con carga general, para Ayamonte.

Barca inglesa *Avanti Savoia*, con sal, para Montevideo.

Barca italiana *Salamanca*, con sal, para Montevideo.

Pailebot belga *Circe*, con sal, para Rio Grande do Sul.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 25

Santos Crispin y Crispiniano, mrs. y Nuestra Señora de los Remedios.

SANTO DEL DIA 26

San Florencio. mfr. y san Evaristo p. y mfr.

Jubileo

Día 25.—En la iglesia de Ssn Juan de Dios

Día 26.—En la misma iglesia.

Se manifiesta a las 8 y se oculta a las 6.

Sol y Luna

Salé el Sol a las 6'41. Pónese a las 5'37.

Salé la luna a las 5'15 t. Pónese a las 5'56 n.

Glorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los **Tonicos-Reconstituyentes**, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte **rosado normal**; el **apetito renace**, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la **menstruación** y desaparece la **Leucorrea**, si la hay.

Casi todos los **NIÑOS** de ambos sexos están **anémicos**, y necesitan un **tónico poderoso**, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el **Dinamógeno**, que además cura el **raquitismo** y **linfatismo**.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el **enflaquecimiento**, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.